第二章

答案

第一部分
概念题

一、填空题

1. 增加、减少

2. 会计要素、破坏、平衡

3. 全部负债

4. 总分类账户、明细分类账户

5. 期初余额、本期减少额

6. 总分类账户、一级账户

7. 权益、相等

8. 债权人、资产

9. 所有者权益、债权人权益

10. 有借必有贷、借贷必相等

11. 简单会计分录、复合会计分录

12. 借方、贷方

13. 相等的、两个、两个以上

14. 减少10 000、增加10 000、不变

15. 41 000

16. 140 000

17. 520 000

二、判断题

1. ╳
2. ∨
3. ╳
4. ╳
5. ∨
6. ∨
7. ╳
8. ╳
9. ╳
10. ╳
11. ╳
12. ╳
13. ╳
14. ∨
15. ╳
16. ∨
17. ∨
18. ∨
19. ╳
20. ╳
21. ∨
22. ∨
23. ╳
三、选择题

1. D

2. A

3. C

4. D

5. C

6. C

7. C

8. C

9. D

10. A

11. B 

12. B

13. C

14. D

15. A

16. B

17. A

18. D

19. D

20. D

21. C

22. D

23. A

24. A

25. B

26. C

27. B

28. A

29. D

30. C

31. C

32. B

33. C

四、多项选择题

1. ABDF

2. BCE

3. BDF

4. BCE

5. ADE

6. CDEF

7. AC

8. ABC

9. ACE

10. ACDEF

11. ABCDE

12. ABD

13. BCDEF

14. ACDE

15. ACDE

16. ABCDE

17. ABCE

18. ABCE

19. BCE

20. BC

21. BC

22. ACDE

第二部分
核算题

习题一

利用会计等式的变形公式：
期末资产＝期末负债＋期初所有者权益＋本年内投资变更＋收入－费用

期初所有者权益=期初资产－期初负债=800 000－480 000=320 000

把上述数据及已知条件代入上述公式，即：

980 000＝488 000＋320 000＋本年内投资变更＋收入－费用，也即：

980 000＝488 000＋320 000＋本年内投资变更＋利润，所以：

利润=172 000－本年内投资变更

把本年内投资变更数据代入上述会计等式的变形，就可以得到各种情况下的答案。

各种情况下的利润为：

1、 172 000元

2、 92 000元

3、 220 000元

4、 160 000元

习题二

表2-10 



         某企业年末各会计要素

	项    目
	资产
	负债
	所有者权益
	会计科目

	1. 出纳处的现金

2. 存放在银行的款项

3. 信用证存款

4. 购买的B公司股票，准备1个月后出售

5. 生产车间厂房

6. 生产车床用的生产设备

7. 正在装配中的车床

8. 已完工入库的车床

9. 销售车床一台，收到对方开出的商业承兑汇票

10. 制造车床用的库存钢材及其他材料

11. 购入钢材的未付款项

12. 客户赊欠的货款

13. 为了预定一批紧缺钢材而预付的定金

14. 采购员出差从出纳处预借的差旅费

15. 尚未交纳的税金

16. 出借包装物收取的押金

17. 国家投入的资本

18. 某外商投入的资本

19. 生产计划部门用的电子计算机

20. 从银行借入的短期借款

21. 库存生产用煤

22. 存放在外单位有待加工的材料

23. 企业发行的长期债券

24. 预收客户购买车床的定金

25. 应付职工的各种酬金
26. 无形资产摊销
	○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○
○
	○

○

○

○

○

○

○
	○

○


	库存现金

银行存款

其他货币资金

交易性金融资产

固定资产

固定资产

生产成本

库存商品

应收票据

原材料

应付账款

应收账款

预付账款

其他应收款

应交税费

其他应付款

实收资本

实收资本

固定资产

短期借款

原材料

委托加工物资

应付债券

预收账款

应付职工薪酬

累计摊销


习题三

解题原理同习题二，答案略。

习题四



表2-11




经济业务归类表


	类型编号
	         经济业务类型
	  经济业务序号 

	1
	一项资产增加，一项负债增加
	3和6

	2
	一项资产增加，一项所有者权益增加
	4和5

	3
	一项资产减少，一项负债减少
	2和8

	4
	一项资产减少，一项所有者权益减少
	12

	5
	一项资产增加，另一项资产减少
	1和7

	6
	一项负债增加，另一项负债减少
	11

	7
	一项所有者权益增加，另一项所有者权益减少
	    9

	8
	一项负债增加，一项所有者权益减少
	14

	9
	一项负债减少，一项所有者权益增加
	10和13


习题五
解题原理同习题四，答案略。

习题六 

借          银行存款            贷

期初余额      68 000

（2）        38 000     （1）   27 000

                     （4）       108 000     （3）   2 000

 （6）

 28 000      （5）   180 000

本期发生额   174 000   本期发生额  209 000

期末余额      33 000









图2-2 银行存款T型账户

习题七
解题原理同习题六，答案略。

习题八
1、 A线         一种资产增加，另一种资产等额减少；

B线         一种负债及所有者权益增加，另一种负债及所有者权益等额减少；

C线         一种资产与一种负债及所有者权益同时等额增加；

D线         一种资产与一种负债及所有者权益同时等额减少。

2、 A线         从银行提取现金；

B线         盈余公积转增资本金；

C线         从银行借入短期借款；

D线         用银行存款归还短期借款。

习题九
表2-12






某企业年末各账户资料




单位：元

	账户名称
	期初余额
	本期借方发生额
	本期贷方发生额
	期末余额

	银行存款
	1 880
	2 450
	2280
	2 050

	应付账款
	1 000
	2 580
	4700
	3 120

	短期借款
	8 000
	3 000
	5 000
	10 000

	实收资本
	5 000
	0
	2 000
	7 000

	原材料
	1 870
	1 600
	2910
	560

	库存现金
	975
	5 370
	3 745
	2 600

	固定资产
	11 600
	11300
	12 500
	10 400

	盈余公积
	94 000
	18 000
	12 850
	88850

	应收账款
	8 700
	3 250
	6 750
	5200

	预收账款
	3 500
	4 500
	5 000
	4 000

	生产成本
	7 550
	20 000
	23 000
	4 550

	交易性金融资产
	3 000
	8 000
	2150
	8 850


习题十

解题思路同习题九，答案略。

习题十一
1、业务1：购买原材料，价款7 500元，其中2 500元以银行存款支付，其余的暂欠。

   业务2：领用价值10 000元的原材料投入生产。

   业务3：收回应收账款3 000元，存入银行。

   业务4：投资者投入现款40 000元、价值5 000元的原材料以及一台价值35 000元的设备。

   业务5：以银行存款20 000元支付前欠货款。

   业务6：开出面值10 000元的商业承兑汇票，抵付赊欠供应商的货款。

   业务7：一张面值6 000元的应付票据尚未到期，债权人与企业达成协议，把此应收票据的票值作为对企业的投资。

   业务8：某投资者由于特殊原因撤回投资20 000元，企业以银行存款支付。

   业务9：从银行提取100元的库存现金。

   业务10：一张票面额为11 400元的应付票据到期，企业以银行存款予以支付。

2、略。

3、编制会计分录如下：

（1）借：原材料


7 500



 贷：应付账款

5 000



 
 银行存款

2 500

（2）借：生产成本

10 000



 贷：原材料


10 000

（3）借：银行存款

3 000



 贷：应收账款

3 000

（4）借：银行存款

40 000



 原材料


5 000



 固定资产

35 000

贷：实收资本

80 000

（5）借：应付账款

20 000



 贷：银行存款

20 000

（6）借：应付账款

10 000



 贷：应付票据

10 000

（7）借：应付票据

6 000



 贷：实收资本

6 000

（8）借：实收资本

20 000



 贷：银行存款

20 000

（9）借：库存现金

100



 贷：银行存款

100

（10）借：应付票据

11 400



 贷：银行存款

11 400

习题十二
各笔经济业务对资产的影响为：

1. 该笔业务对资产总额无影响。

2. 该笔业务对资产总额无影响。

3. 该笔业务使资产总额减少28 000元。

4. 该笔业务使资产总额减少6 000元。

5. 该笔业务对资产总额无影响。

6. 该笔业务使资产增加36 000元。

7. 该笔业务对资产总额无影响。

8. 该笔业务对资产总额不影响。

9. 该笔业务使资产减少5 000元。

5月末企业资产总额=780 000－28 000－6 000＋36 000－5 000=777 000元

习题十三
解题原理同习题十二，答案略。

习题十四
表2-13                            应收账款三栏式账户


单位：元
会计科目：应收账款

	2009年
	凭证号数
	摘要
	借方
	贷方
	借或贷
	余额

	月
	日
	
	
	
	
	
	

	5


	1

5

6

8

10

15

18
	略
	略
	(6 000)

(8 000)

3 200
	（4 500）

7 000

2 900
	借

借

借

借

借

借

借
	9 000

4 500

10 500

18 500

(11 500)

(8 600)

(11 800)


表2-14                        应付账款三栏式账户


单位：元
会计科目：应付账款
	2009年
	凭证号数
	摘要
	借方
	贷方
	借或贷
	余额

	月
	日
	
	
	
	
	
	

	5


	1

4

7

9

13

25
	略
	略
	(5 700)

2 400

1 700
	3 400
(1 600)
	贷
贷
贷
贷
贷
贷
	7 900

(11 300)

5 600

(3 200)

4 800
(3 100)


习题十五
解题原理同习题十四，答案略。

习题十六

1、各经济业务所影响的账户名称、类别、增加或减少的金额分别列示如下：（表中各数字单位都为元）

（1）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	原材料
应付账款
	资产
负债
	增加
增加
	5 300
	5 300


（2）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	库存现金
银行存款
	资产
资产
	增加
减少
	1 000
	1 000


（3）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	固定资产
实收资本
	资产
所有者权益
	增加
增加
	3 800
	3 800


（4）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	银行存款
应收账款
	资产
资产
	增加
减少
	2 900
	2 900


（5）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	银行存款
实收资本
	资产
所有者权益
	增加
增加
	20 000
	20 000


（6）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	银行存款
应付职工薪酬
	资产
负债
	减少
减少
	10 800
	10 800



（7）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	库存现金
银行存款
	资产
资产
	减少
增加
	200
	200



（8）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	主营业务收入
应收账款

银行存款
	收入
资产

资产
	增加
增加

增加
	4 000
4 000
	8 000




（9）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	银行存款
应交税费
	资产
负债
	减少
减少
	5 600
	5 600


	（10）

受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	银行存款
应付账款
	资产
负债
	减少
减少
	5 300
	5 300




（11）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	库存现金
其他应收款
	资产
资产
	减少
增加
	800
	800


（12）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	银行存款
应收账款        
	资产
资产
	增加
减少
	5 000
	5 000


（13）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	银行存款
短期借款
	资产
负债
	减少
减少
	3 000
	3 000



（14）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	资本公积
实收资本
	所有者权益

所有者权益
	减少
增加
	2 000
	2 000


（15）

	受影响的账户
	账户类别
	金额的变化
	借方
	贷方

	原材料
生产成本
	资产

资产
	减少
增加
	2 000
	2 000


3、编制会计分录

（1）借：原材料


5 300



 贷：应付账款

5 300

（2）借：库存现金

1 000



 贷：银行存款

1 000

（3）借：固定资产

3 800



 贷：实收资本

3 800

（4）借：银行存款

2 900



 贷：应收账款

2 900

（5）借：银行存款

20 000



 贷：实收资本

20 000

（6）借：应付职工薪酬
10 800



 贷：银行存款

10 800

（7）借：银行存款

200



 贷：库存现金

200

（8）借：银行存款

4 000



 应收账款

4 000



 贷：主营业务收入
8 000

（9）借：应交税费

5 600



 贷：银行存款

5 600

（10）借：应付账款

5 300



 贷：银行存款

5 300

（11）借：其他应收款

800



 贷：库存现金

800

（12）借：银行存款

5 000



 贷：应收账款

5 000

（13）借：短期借款

3 000



 贷：银行存款

3 000

（14）借：资本公积

2 000



  贷：实收资本

2 000

（15）借：生产成本

3 000



 贷：原材料


3 000

第2、4和5小题的答案：开设账户，登记期初余额和本期发生的各项经济业务，并结出每个账户的本期发生额和期末余额。

借             库存现金      贷         借                  银行存款          贷                     
	期初余额     2 500     

（2） 1 000   


	（7）    200      期初余额      9 400

（11）   800      （4）          2 900

（5）        20 000

（7）           200

（8） 4 000

（12）        5 000
	（2）   1 000
（6）        10 800

（9）   5 600

（10）   5 300

（13）        3 000

	本期发生额    1 000

期末余额      2 500
	本期发生额 1 000   本期发生额   32 100

                   期末余额     15 800
	本期发生额   25 700


借              应收账款        贷         借               原材料           贷                           
	期初余额     9 100


	期初余额   52 100

（4）     2 900         （1）      5 300
	（15）      3 000

	（8）         4 000

本期发生额   4 000

期末余额     5 200                  
	（12）    5 000

本期发生额 7 900      本期发生额   5 300

                      期末余额    54 400
	本期发生额  3 000


借              库存商品        贷         借               生产成本           贷                           
	期初余额     63 000


	期初余额    8 000

（15）      3 000
	

	期末余额     63 000
	本期发生额  3 000

期末余额   11 000
	


借              其他应收款        贷     借               固定资产            贷                           
	期初余额     1 000

（11）         800
	期初余额   109 000

                      （3）       3 800
	

	本期发生额     800

期末余额     1 800
	本期发生额    3 800

期末余额     112 800
	


借              短期借款        贷         借             应付账款           贷                           
	（13）      3 000
	期初余额   16 000                   

                       （10）      5 300
	期初余额    6 700

（1）       5 300

	本期发生额  3 000
	                       本期发生额  5 300

期末余额   13 000
	本期发生额  5 300

期末余额    6 700


借              其他应付款       贷        借           应付职工薪酬           贷                           
	
	期初余额   1 000

                      （6）     10 800
	期初余额    10 800



	
	期末余额   1 000      本期发生额 10 800
	


借              应交税费       贷         借             实收资本           贷                           
	（9）       5 600
	期初余额   5 600


	期初余额   200 000

（3）   3 800

（5）       20 000

（14）       2 000

	本期发生额  5 600
	
	本期发生额  25 800

期末余额   225 800


借              资本公积        贷         借            主营业务收入           贷                           
	（14）      2 000
	期初余额   8 000


	（8）       8 000


	本期发生额  2 000
	
期末余额   6 000
	本期发生额  8 000

期末余额    8 000


借


盈余公积
       贷

	
	期初余额    6 000

	
	期末余额    6 000


                               图2-3  各T型账户登记情况

习题十七
解题思路同习题十六，答案略

习题十八

（一）各笔业务的经济内容参考如下：

1. 从银行提取现金3 000元。

2. 购买原材料8 000元，款项未付。

3. 购买固定资产15 000元，用银行存款付讫。

4. 向银行借入短期借款15 000元，直接用于支付前欠货款。

5. 某采购员出差，预借差旅费1 800元，用库存现金支付。

6. 收回应收账款26 800元，存入银行。

7. 购入原材料4 000元，开出4 000元的转账支票一张。

8. 用银行存款归还40 000元的短期借款。

9. 领用原材料12 000元，投入生产。

10. 销售产品一批，售价30 000元，其中26 000元收到现款，存入银行，另外4 000元对方暂欠。

（二）会计分录如下：

1．借：库存现金 

3 000


   贷：银行存款


3 000

2．借：原材料


8 000


   贷：应付账款


8 000

3．借：固定资产


15 000


   贷：银行存款


15 000

4．借：应付账款


15 000


   贷：短期借款


15 000

5．借：其他应收款

1 800


   贷：库存现金


1 800

6．借：银行存款


26 800


   贷：应收账款


26 800

7．借：原材料


4 000


   贷：银行存款


4 000

8．借：短期借款


40 000


   贷：银行存款


40 000

9．借：生产成本


12 000


   贷：应付账款


12 000

10．借：银行存款

26 000



应收账款

4 000



贷：主营业务收入
30 000

第三部分
案例

案例1

1、借：银行存款    
250 000



 贷：实收资本

250 000

2、借：原材料
 

60 000



 贷：银行存款

60 000

3、借：库存现金

2 000



 贷：银行存款

2 000

4、借：固定资产

150 000



 贷：应付账款

150 000

5、借：应付账款

80 000



 贷：银行存款

80 000

案例2

营业收入为=160 000+26 000=186 000

各种费用=84 000+10 000+60 000+10 000+12 000=176 000

利润=收入-费用=186 000-176 000=10 000

表面看，似乎程开一年来的利润与原来服务员的年薪一样，好像是得不偿失的。但是在费用中有一项是属于程开的个人生活费，应从其中剔除，这样，相当于利润为20 000元，而且支付的广告费10 000元有后续效应，明年就不一定有这笔支出，所以，总的来说，程开搞个体经营还是有利可图的。







